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В схему включены два микроампер​метра и два одинаковых вольтметра. Показания микроамперметров I1=100 мкА и I2=99 мкА; показание первого вольтметра U1=10 В. Найдите показание второго вольтметра U2.
Решение:

Обращаем внимание на то, что вольтметры одинаковые. Что это означает? Вольтметры устроены одинаково: материалы проводников, длина, сечение… То есть, электрическое сопротивление вольтметров одинаково.

По закону Ома 
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.

Напряжения на вольтметрах известны, - это их показания. Из законов последовательного и параллельного соединения проводников найдем силы токов, текущих через эти вольтметры.
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Отсюда 
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Ответ: 
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Провод АВС изогнут так, что точки А, В и С находятся в вершинах правильного треуголь​ника. К серединам сторон АВ и ВС подключе​на перемычка ЕF из провода с вдвое меньшей площадью сечения. К точкам А и С подано напряжение U=3 В. Найдите напряжение на перемычке EF.
Решение:

Кажется, что мало данных. Но, как обычно, можно ввести необходимые величины, которые в процессе решения сократятся. Что это за величины? Все кусочки провода одинаковы, только один участок отличается площадью поперечного сечения. Как в задаче, разобранной выше, можем сказать, что сопротивления участков AE, EB, BF, FC одинаковы. Давайте обозначим каждое такое сопротивление R. Тогда из формулы 
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 следует, что сопротивление участка EF равно 2R. Найдем общее сопротивление этого соединения: 
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Сила тока в неразветвленной части цепи по закону Ома 
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По закону последовательного соединения получаем:
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Ответ: 
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Из проволоки сопротивлением R=25 Ом  сделано кольцо. Где следует подсоединить провода, подводящие ток, чтобы сопротивление кольца было r=4 Ом? Длина проволоки L.
Решение:

Разобьем мысленно кольцо на два участка, ограниченных подводящими проводами. Обозначим сопротивление более длинного участка R1, короткого участка – R2. Тогда в первом случае эти проводники соединены последовательно, во втором – параллельно. Запишем соответствующие уравнения:
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Сведем систему к квадратному уравнению, решим его, получим выражение для R2. Поскольку 
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Ответ: 
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4. [image: image18.png]


Рассчитать сопротивление электрической цепи, если
 R1=10 Ом, R2=8 Ом, R3=20 Ом,
 R4=15 Ом,  R5=2 Ом,  R6=15 Ом.
Решение:
Главное, - не ошибиться, какие участки соединены последовательно, а какие, - параллельно.

R1, R2, R5 соединены между собой последовательно. Их общее сопротивление Rо1= R1+R2+R5=20 Ом.

Этот участок соединен с резистором R3 параллельно.
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Rо2 соединен последовательно с R4. Значит, Rо3= R02+R4=25 Ом.

И, наконец, с резистором R6 этот участок соединен параллельно: 
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Ответ: 
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5. Два проводника соединены параллельно и подключены к сети постоянного напряжения. Длина первого проводника в 3 раза больше, а площадь его поперечного сечения в 9 раз больше, чем у второго. В проводниках выделяется одинаковая мощность. Во сколько раз удельное сопротивление первого проводника больше, чем второго?
Указание: главное, задаться вопросом, что одинаково, и не ошибиться в ответе на этот вопрос. Одинаково НАПРЯЖЕНИЕ (а не сила тока). Вспомните, на любой розетке 220 В…

6. Электрокипятильник имеет две спирали. При включении одной из них вода в сосуде закипает через t1=10 мин, а при включении другой – через t2=20 мин. Через сколько минут закипит вода (в том же сосуде и той же массы), если обе спирали включить последовательно? Параллельно?
Указание: считайте, что сопротивление первой спирали во всех ситуациях одинаково и равно R1, второй спирали – R2. Напряжение, как и в предыдущей задаче, одинаково и равно U. Для нагревания одной и той же порции воды до кипения требуется одно и то же количество теплоты Q. Запишите четыре уравнения и решите систему.
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Какая мощность тока выделится на резисторе 3R, если на резисторе R она равна 4 Вт?
Решите эту задачу самостоятельно.

8. В задачах 8, 9в, 10 сначала требуется увидеть и использовать симметрию, разрывая точки равного потенциала, затем действуя стандартно, рассчитать сопротивление. В задаче 9а и 9б требуется «стянуть» мешающие проводки в очень короткие участки, после чего сопротивление цепи рассчитывается стандартно.
9. Ребра тетраэдра из проволоки имеют одинаковые сопротивления 1 Ом. Напряжение между двумя вершинами равно 1 В. Найти со​противление цепи между этими точками и все силы токов в цепи.

10. Найдите сопротивление каждой из цепей, показанных на рисун​ках. Сопротивление каждого резистора R, сопротивлением сое​динительных проводов можно пренебречь. 
11. Найдите сопротивление между точками Аи В показанной на рисунке цепи. Сопротивление каждого из резисторов R.
Номер вашего варианта ДЗ = (остаток от деления на 4 вашего номера в списке группы) плюс один

ДЗ Вариант 1.

1. Обмотка реостата сопротивлением 84 Ом выполнена из никелиновой проволоки с площадью поперечного сечения 1 мм2. Какова длина проволоки? Удельное сопротивление никелина равно 0,42 мкОм∙м.

2. Электродвигатель подъемного крана работает под напряжением 380 В, при этом сила тока в его обмотке равна 20 А. Каков КПД установки, если груз массой 1 т кран поднимает на высоту 19 м за 50 с?

3. Найти напряжение на концах цепи, если ампер​метр показывает 2 А, а сопротивление резисторов R1=2 Ом, R2=10 Ом, R3=15 Ом, R4=4 Ом.

4. В цепи сопротивление каждого резистора равно R. Найти общее сопротивление цепи.

5. Какова напряженность поля в алюминиевом проводнике сечением 1,4 мм2 при силе тока 1 А? Удельное сопротивление алюминия равно 2,8∙10–8 Ом∙м.
ДЗ Вариант 2.

1. Какой длины нужно взять никелиновую ленту, чтобы изготовить реостат сопротивлением 40 Ом? Удельное сопротивление никелина равно 4·10-7 Ом∙м, толщина ленты 0,5 мм, ширина 10 мм.
2. Специальное устройство при помощи электродвигателя поднимает клеть массой 3 т на высоту 5 м за время 10 с. Определите КПД этого подъемника. если мощность его электродвигателя 16 кВт. 
3. Найти напряжение на резисторе R1, если ампер​метр показывает 3 А, а сопротивление резисторов R1=5 Ом, R2=30 Ом, R3=10 Ом, R4=6 Ом.
4. В цепи сопротивление каждого резистора равно R. Найти общее сопротивление цепи.

5. Сколько электронов проходит через поперечное сечение контактного провода трамвая за 1,6 с при силе тока 1000 А? Элементарный заряд e=1,6·10-19 Кл.

ДЗ Вариант 3.
1. Медный провод длиной L имеет сопротивление R. Определить массу меди, необходимой для его изготовления. Удельное сопротивление меди равно ρс, а ее плотность ρп.
2. Электромотор питается от сети с напряжением 220 В. Сопротивление обмотки мотора 2 Ом. Сила потребляемого тока 10 А. Найти потребляемую мощность и КПД мотора.
3. Электрическую лампу сопротивлением 240 Ом, рассчитанную на напряжение 120 В, надо питать от сети напряжением 220 В. Какой длины нихромовый проводник с площадью поперечно​го сечения 0,55 мм2 надо включить последовательно с лампой? Удельное сопротивление нихрома равно 1,1 мкОм∙м.

4. Каковы показания амперметра в цепи, изображенной на рисунке, если на конденсаторе емкостью C=20 мкФ находится заряд q=50 мкКл? сопротивление резисторов R1=2 Ом, R2=10 Ом, R3=25 Ом, R4=4 Ом.

5. Конденсатор емкостью 100 мкФ заряжается до напряжения 500 В за 0,5 с. Каково среднее значение силы зарядного тока?

ДЗ Вариант 4.
1. Алюминиевая и медная проволоки имеют равные массы и одинаковые площади поперечного сечения. Во сколько раз отличаются их сопротивления?. Удельное сопротивление меди равно cм, а ее плотность ρм. Удельное сопротивление алюминия равно cа, а его плотность ρа.
2. Какую работу совершает электродвигатель пылесоса за 25 мин, если при напряжении 220 В сила тока в электродвигателе равна 1,25 А, а его КПД  80%?
3. Определить силу тока, протекающую через сопротивление R1, в цепи, изображенной на рисунке, учитывая, что R1=2 кОм, R2=1 кОм, R3=2 кОм, U=24 В.
4. Найти общее сопротивление цепи.

5. Сила тока в цепи изменяется по закону I=I0+at, где a=2 А/с, I0=2 А. Определить заряд, который пройдет по проводнику за промежуток времени от t1=0 до t2=2 с.
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